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    ATA DA 2ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 26/02/2024 

7ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2024. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel.  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moises Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos vinte e seis dias do mês fevereiro de dois mil e vinte e quatro, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Maiquel Butzke que realizasse a 

leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão 

Ordinária nº 001/2024 do dia 19/02/2024. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE – Vereador 

Jonas Arreal – Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna o vereador Jonas relatou 

que esteve neste mesmo dia participando de um evento, que inclusive o vereador Moisés 

também se fez presente, onde que na parte da tarde fez uma fala sobre políticas públicas 

para a juventude rural. O evento aconteceu na Trilha das Figueiras, na propriedade da 

família da Marceli, onde foi realizado o Encontro Regional da Juventude Rural, quando na 

parte da manhã teve falas e café, contando com a participação também do prefeito, 

depois fizeram a trilha e após os jovens foram para o almoço, quando felizmente o 

vereador após retornar da aula pôde participar. No encontro o vereador Jonas teve a 

oportunidade de apresentar algumas ideias e proposições da câmara, as quais foram 

apresentadas e aprovadas, que venham beneficiar a população jovem do município, 

destacando que esses jovens não são o futuro, como se diz, pois o futuro é para deixar 

pra depois então, esses jovens são o presente do município e região, principalmente os 

que são essencialmente agrícolas. Na oportunidade o vereador falou também sobre a 

indicação que apresentou nesta Casa, sobre o fundo de permanência do jovem rural no 

campo, que destina um percentual do valor arrecadado na comercialização dos impostos 



2                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 4° Período Legislativo ANO 2024. 

 

do bloco do produtor rural para que se fomente políticas públicas para a juventude. Na 

sua fala no evento também apresentou o projeto do município de Paraíso do Sul que o 

Zeca, Secretário Municipal de Agricultura daquela cidade defendeu na câmara de Novo 

Cabrais também, onde lá é um projeto real, de fomento de projetos de jovens tanto rurais, 

diretamente da agricultura, quanto do empreendedorismo no meio rural, sendo hoje 

atendido por um projeto municipal que destina dinheiro para esses projetos. Destacou não 

ser somente apoio da “boca para fora”, pois lá estão fomentando financeiramente os 

projetos. O vereador Jonas então relembrou ter apresentado esse projeto que é muito 

importante, pois acha muito legal, citando como exemplo que está falando de partidos e 

secretarias diferentes, pois se trata de política pública e não política partidária e 

ideológica, pois não se prestaria a isto no momento. Falou também que irá apresentar 

como indicação nesta Casa, o que foi implementado no município de Agudo, que se trata 

do “Vale Feira”, destinado ao funcionalismo público nomeado com um valor bem 

simbólico, de R$ 40,00 (quarenta reais), para gastar junto a agricultura familiar na feira do 

município. Comentou que não se vai a feira para gastar R$ 40,00, mas se acaba 

comprando mais coisas e estimula as pessoas a irem na feira. Em conversa com a 

juventude, representantes do sindicato e Emater, eles falaram que essa pratica é comum 

nos municípios a partir de Santa Cruz, que se usa muito o vale feira, que só pode comprar 

na agricultura familiar, sendo também em Vera Cruz o valor de R$ 56,00 (cinquenta e seis 

reais). O vereador Jonas também relatou que o questionaram se em Novo Cabrais existe 

o projeto do “vereador mirim” e o mesmo explicou sobre o Parlamento Juvenil, que já é 

realidade em Cabrais, mostrando que é de verdade, citando ainda que nas emendas 

impositivas à LOA a vereadora Angela atendeu a duas indicações de uma das Jovens 

Vereadoras que apresentaram as ideias na câmara, assim como também o próprio 

vereador conseguiu colocar no projeto da semana da juventude a feira da juventude, 

sendo sugerido pela aluna Vitória Kohls, que foi também uma integrante do parlamento 

juvenil, destacando assim que fez questão de apresentar que os projetos no município 

têm ação e não ficam só na promessa. Após, falou que no evento o vereador, o colega 

Moisés e o prefeito, receberam uma solicitação da criação de um conselho municipal da 

juventude em Novo Cabrais, e esse conselho tem dois pontos principais: dar voz para a 

juventude e segundo, é que nas reuniões regional e nacional, sabendo de políticas que 
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virão a acontecer nos próximos meses e uma dessas vem recursos e precisa ter o 

conselho em funcionamento, então, que se estruture e organize esse conselho. Comentou 

que deixará arquivos à secretaria do Legislativo do pedido dos jovens em ter o 

engajamento dos vereadores para que se fortaleça o diálogo na construção do conselho 

da juventude. Após, o vereador Jonas falou ser importante também, sobre a regional 

sindical do Vale do Rio Pardo e Jacuí estar organizando uma live para falar sobre 

aposentadoria rural na quarta-feira, às 19 horas, abrangendo desafios, dicas, etc. 

Comentou que muitas pessoas que ficaram “encostadas”, popularmente falando, por um 

período, mas que não se sabe se esse período conta ou não para a aposentadoria, sendo 

uma preocupação das pessoas de como funciona em relação aos anos de trabalho, assim 

como também a preocupação de quem tem MEI, se prejudica durante a aposentadoria 

rural. O vereador finalizou agradecendo a Marceli por ceder o espaço, organizar tão bem 

a recepção dos visitantes, assim como também ao pessoal do sindicato e a Emater, em 

nome da Flávia e da Josi, quem o convidou para fazer a fala, o que o deixou muito 

honrado, representando muito bem a Câmara. Vereador Silomar Garcia Silveira - 

Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna o vereador Silomar registrou o ofício nº 

240/2024 de 22 de fevereiro, recebido do escritório do Deputado Federal Pedro 

Westphalen, realizando a leitura do mesmo: “Ao Senhor Vereador Silomar Garcia Silveira, 

Ao cumprimenta-lo cordialmente informo a vossa senhora que destinei recursos ao 

município de Novo Cabais através de indicação de Emenda Parlamentar de minha 

autoria, a ser admitida no Orçamento Geral da União 2024, no Ministério da Saúde. 

Parlamentar: Pedro Westphalen – Progressistas/RS; Modalidade: Impositiva; Emenda nº 

41680002; GND: 4 - Investimento; Valor total: R$ 85000,00 (oitenta e cinco mil reais); 

Entidade: Prefeitura Municipal; Objeto: para aquisição de 1 (um) veículo simples.”. O 

vereador Silomar ressaltou que já havia anunciado sua solicitação ao deputado e ele 

indicou com a promessa e então agora está oficializada a destinação de um veículo para 

a saúde de Novo Cabrais, de autoria do Deputado Pedro Westphalen, inclusive este ofício 

no mesmo dia que foi recebido o vereador enviou ao Prefeito Municipal para 

conhecimento e acompanhamento. Relatou também que na sexta-feira, 23, compareceu 

na posse ao presidente da FETAG – Federação dos Trabalhadores na Agricultura – onde 

o ex-vereador de Cachoeira do Sul, Carlos Joel da Silva foi reconduzido para mais quatro 
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anos e este vereador foi por uma razão bastante especial: primeiro que se deve prestigiar 

as entidades que defendem a agricultura, ainda mais que se tem nesta casa a Frente 

Parlamentar em Defesa dos Fumicultores, isto numa situação pontual mas se defende a 

agricultura em geral. Mas o motivo especial de sua participação se deu porque o Carlos 

Joel foi seu aluno de inglês na sétima série da Escola Nossa Senhora da Conceição, no 

Patronato Agrícola de Três Vendas. O vereador estava em Porto Alegre e compareceu no 

ato onde pôde constatar o prestígio regional que se tem com o Carlos na recondução da 

presidência da FETAG, que é um dos maiores auditórios de Porto Alegre e ainda faltou 

espaço, para se ver o tamanho do prestigiamento desta recondução e posse. Outro 

assunto, e preocupante, que foi selecionado e não se sabe de que maneira, a situação 

noticiada que ocorreu com a farmácia da saúde de Novo Cabrais. O vereador registrou na 

tribuna o desejo de que seja convocado pelo prefeito municipal o secretário de saúde para 

explicar o que houve, por que isto conotou, pelo menos na imprensa e informações na 

comunidade, e vislumbrou falta de planejamento ou gestão, pois a população não pode 

ficar à mercê desses descuidos porque é uma atividade essencial e demanda de uma 

norma de ordem pública indisponível e não se pode deixar passar em branco a situação 

que ocorreu. Faltou que o governo, que tem o apoio dos vereadores, se propaga eficiente 

na saúde, mas tem algumas coisas que não são bem explicadas. Se tem demandas 

judiciais para medicamentos, consultas, exames e até cirurgias e, agora, com esse 

apagão na farmácia, é de bom alvitre que o senhor secretário compareça nesta câmara 

municipal para dar explicações ao poder legislativo. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. 

ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 027/2024 - Dispõe sobre o regime de adiantamento 

de numerário para despesas de pronto pagamento no âmbito do Poder Executivo. Fica na 

Casa. Indicação nº 001/2024, de autoria do Ver. Moisés Cerentini: Que o Executivo 

Municipal juntamente com o setor responsável providencie a adesivagem dos veículos da 

prefeitura que circulam na região, contendo o roteiro turístico de Novo Cabrais. Aprovado. 

Pedido de Informações nº 001/2024, de autoria do Ver. Jonas Arreal: Que o Executivo 

informe a esta Casa o seguinte: 1) Que o Poder Executivo Municipal, informe a esta Casa 

Legislativa, o porquê da estrutura da Quadra da Linha Pfeifer ainda não ter sido liberada 

para a comunidade. 2) Se houver a falta de procedimentos burocráticos, que o Executivo 

informe quais são e o que está sendo feito para supri-los. 3) A obra, no que tange a 
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construtora vencedora da licitação, está concluída? 4) Que o Executivo informe a data de 

previsão de entrega e se a estrutura será cedida a alguma associação ou afins, para 

manter e disponibilizar o espaço. Aprovado. Pedido de Informações nº 002/2024, de 

autoria do Vereador Moisés Cerentini: Que o Executivo Municipal informe a esta Casa por 

qual motivo as salas novas da Unidade Básica de Saúde de Cortado ainda não estão 

sendo utilizadas. Aprovado. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke –  Cumprimentou a todos e usando a tribuna a vereadora relatou em respeito ao 

dia 24 de fevereiro de 1932, sendo uma data importante para todas as mulheres, pois a 

partir deste dia                                                                                                                                                                                 

todas conquistaram o direito ao voto através do Decreto nº 21.076 do então presidente 

Getúlio Vargas. Foram cinquenta anos de mobilização e lutas. No início o voto das 

mulheres era facultativo, só podiam votar aquelas que eram casadas e que tinham a 

permissão de seus maridos. Somente em 1934 o voto se tornou obrigatório, as mulheres 

vêm buscando a igualdade de gênero e o reconhecimento do seu papel de construção 

para uma sociedade justa e inclusiva. Para atingir uma sociedade mais plural devemos 

lutar por muitas conquistas igualitárias e de respeito as mulheres, ficando a gratidão da 

vereadora sobre as mulheres que lutaram para os seus direitos. A vereadora relatou que 

ficou assistindo uma entrevista do Deputado Estadual do Rio Grande do Sul Zé Nunes 

que participou da cop10, qual tranquilizou os produtores de tabacos da cadeia produtiva, 

quando tiver demanda por tabaco o Brasil continuará produzindo, não tendo restrições de 

tabaco a grande preocupação com a questão do tabaco é o uso do cigarro eletrônico e 

junto com o contrabando de cigarro que vem crescendo e prejudicando a comercialização 

do tabaco. Hoje são mais de seis milhões (6.000.000) de pessoas que fazem o uso do 

cigarro eletrônico, a uma diminuição no consumo de cigarro e por isso o governo deve 

apostar na diversificação nas propriedades, que as famílias de pequenos produtores 

tenham mais opções de renda. Deve ser feito um debate amplo por produtores, sindicatos 

e a indústria para amenizar os impactos e futuramente possam afetar os produtores e por 

isso é de grande importância as frentes parlamentares tanto aqui ou em âmbito da 

Câmara de Vereadores quanto na Assembleia para buscar melhores soluções. A 

vereadora falo também sobre a farmácia do centro de saúde de Novo Cabrais, onde seu 

colega Vereador Silomar comentou, ter saído uma nota da imprensa porém chama 
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atenção que esta nota não foi divulgada no mesmo meio de comunicação, divulgando a 

questão da farmácia estar fechada, foi feito o concurso público no qual foi chamada uma 

farmacêutica, então tendo duas farmacêuticas, foram chamadas do concurso, uma 

apresentou atestado pois ficou doente e  a outra pediu exoneração, no período a farmácia 

ficou por conta da atendente de farmácia até ser chamado o novo farmacêutico, porém já 

está na sexta pessoas ser chamada. No dia do relato a vereadora esteve falando com a 

Cristiane que atua no setor pessoal administrativo sobre este problema onde foi relatado 

que existem prazos  após ser chamado elas tem uns dias para dar respostas mesmo o 

pessoal argumentando que precisavam de uma resposta  imediata por estar sem  

farmacêutico, os concursados usavam todos os prazos que eles tinhas direito para 

desistir, a vereadora achando muito importante o secretario vir prestar esclarecimentos e 

tirar dúvidas como seu colega vereador Silomar relatou, pois a administração municipal 

esta buscado resolver a situação de melhor forma possível e entende que a população 

não tem de ser penalizada por este fato, não pode parar de receber os medicamentos. 

Vereador Moisés Cerentini – Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna o vereador 

falou sobre seu pedido de informação, sobre o qual os usuários da UBS de Cortado vêm 

indagando sobre o não funcionamento das salas novas, onde foi feita a reforma na qual o 

vereador deixou uma emenda impositiva para ajudar na ampliação das mesmas, sendo 

que a obra começou em 2022 para o término em janeiro de 2023 e houve atraso devido a 

muita chuva no período, mas em julho as salas já estavam prontas. Já estamos em março 

de 2024, o vereador não sabendo por quais motivos e razões a demora das salas ainda 

não estão sendo utilizadas, sendo pelo imobiliário ou material para aqueles espaços 

serem utilizados. Se estivesse feito um planejamento adequado as mesmas estariam em 

uso, o que seria necessário para as salas estarem funcionando? não sabendo se é por 

burocracia que acontece. Estas licitações não foram planejadas anteriormente para dar o 

uso daquelas salas, sendo assim as salas que são utilizadas no posto de saúde do 

Cortado que o chão está cedendo, o reboco está se deteriorando, tendo as salas novas 

que não estão sendo usada. Por estes motivos o vereador faz o pedido de informação até 

porque a um dinheiro de uma emenda impositiva que o vereador destinou para o uso das 

salas e ele relatou que gostaria de saber junto com a população. Sobre a indicação que o 

vereador relatou na semana passada das adesivagem de veículos da saúde onde 
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circulam pelo o município, achando muito propício que isso ocorra, pois é uma 

propaganda barata os veículos estão circulando já, então acreditando que para o 

município não seja e não custa ser levado que isto ocorra e vem a beneficiar o nosso 

turismo, talvez quem saiba no futuro tenha empreendedores que queiram investir no 

nosso município trazendo renda e benefício a todos. Salientado também seu colega 

vereador Jonas comentando anteriormente sobre o primeiro Encontro Regional da 

Juventude Rural que acontece no município de Novo Cabrais, onde o vereador teve a 

grata participação na parte da abertura junto com o Prefeito Leodegar Rodrigues, o 

vereado relato que vai ler na integra para seu colega vereador Jonas o que eles o 

pediram lá, a Associação Regional do Sindicato Rural de Trabalhadores de Vale do Rio 

Pardo e Baixo Jacuí assunto, solicitação do Conselho Municipal da Juventude, “presado 

senhor, viemos por meio deste, apresentar uma proposta que julgamos de grade 

relevância para o desenvolvimento e aprimoramento de nossa comunidade criação do 

Conselho Municipal de Juventude conforme observamos a juventude, tem um papel 

crucial na construção do presente e futuro da nossa cidade, com objetivo de fortalecer a 

participação dos jovens em processos decisórios e em políticas públicas mais exclusivas. 

Gostaria de solicitar a criação do Conselho Municipal de Juventude, esse conselho seria 

um espaço vital para que os jovens expressem suas opiniões, discutem suas 

necessidades e colaborem ativamente na formulação de políticas que os afetam 

diretamente, além disso proporcionaria oportunidade para o desenvolvimento de 

lideranças, engajamento cívico, fortalecimento do dialogo Inter Regional. Diversos 

Municípios tem adotado essa iniciativa bem sucedida, os demais municípios também se 

beneficiarão ao   implementar no Conselho Municipal da Juventude, solicitando por tanto 

a Vossa Excelência libere a possibilidade de cria oficialmente o Conselho Municipal da 

Juventude, estabelecendo os parâmetros necessário para sua formação e funcionamento, 

estando disposto a colaborar ativamente nesse processo, contribuindo com ideias e 

esforços para garantir o sucesso dessa iniciativa. Acreditamos que a criação do Conselho 

Municipal da Juventude não apenas fortalecerá a voz do jovem em nossa comunidade, 

mas também enriquecerá e contribuirá para um futuro, mas promissor para todos. 

Agradecendo antecipadamente pela atenção, dispensando está solicitação e estamos a 

disposição para discutir detalhes adicionais sempre que for necessário e conveniente.” 
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Sendo a integra do pedido, o vereador relatou que o Prefeito também recebeu no qual o 

vereador Jonas avia comentado, ficando de ver com o jurídico a possibilidade da criação 

do Conselho, para que no futuro próximo quando vier incentivo e verbas públicas nesse 

setor o Conselho já esteja criado, dando mais clareza e divulgação nesse projeto aos 

jovens rurais que com certeza vai ser nosso futuro. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: 

Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida 

pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pelo Vereador 

Zauro Elias de Arreal, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora 

da Câmara, Eduarda da Silva Menezes, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que 

será realizada no dia 06 de março de 2024 às 18h00min. 

 

 

 

Ver. Maiquel Butzke                         Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

 

 

 

Ver. Claudemir de Menezes Corrêa              Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal 

 

 

 

Ver. Moises Cerentini               Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                       Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

 

 



9                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 4° Período Legislativo ANO 2024. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 

 


